试论人本心理学*

林方

(中国科学院心理研究所)

人本心理学是在当代存在主义哲学思想影响下兴起的一个心理学流派,也是以心理 学资料论证人的价值、为人的道德观念提供自然科学基础的一种尝试。

人本心理学强调心理学应该关心人的尊严和提高,应该研究对个人与社会富有意义的问题,强调个人对未来的选择、创造能力和自我实现运动,反对近代传统心理学中贬低人性的生物还原论和机械决定论,现已发展成为西方心理学中的一支新兴力量。

人本心理学最初兴起于美国,1961年,美国人本心理学会作为美国心理学会第32分会 正式成立,并出版期刊。七十年代举行过国际邀请会议, 在英国和 西欧都有 广泛影响 尽管欧美人本主义者在观点上有所不同。由于他们的学说涉及人的价值、心理健康与社 会道德等为公众与社会所普遍关注的问题,他们的观点不仅在心理学界内部而且在一般 学术界和社会上都已引起了广泛的响应。

美国人本心理学的主要创始人是马斯洛(Abiaham Maslow), 共同的发起人还有 戈尔德斯坦(K.Goldstein)、奥尔波特(G.Allpart)、弗洛姆(E.Fromm)、霍尼(K.Horney)、比勒(C.Biihler)、罗杰斯(C.Rogers) 和梅(R.May)等。马斯洛于1970年逝世,近年美国人本心理学的主要发言人是罗杰斯。马斯洛是比较心理学家和社会心理学家,他的理论称为自我实现论(Self-actualization theory)。罗杰斯是心理病理学家、心理治疗专家和教育改革家,他的理论称为以人为中心的理论(person-centerecl theory)。以下我们首先研究人本心理学与近代传统心理学两大流派 弗洛伊德心理分析学说和行为主义学派的分歧,然后试以辨证唯物论观点对人本主义观点进行初步的分析。

马斯洛*与弗洛伊德

在西方心理学理论中,一个长久争论的问题是遗传与环境对人类心理的相对作用问

[•] 本文对人本心理学观点的介绍部分大体与提供中国心理学会基本理论1980 年学术会议的 论文一致,但评论部分有所修改。关于人本心理学的兴起背景、 基 本观点及美 国心理学界的 一般评价反应并请参看近期《心理科学通讯》另文介绍。

[•] 这一节关于马斯洛理论的评述主要根据马斯洛的一部专著《动机与个性》 * 和马斯洛 主编的文集《人类价值新知识》 *。这两部文献是马斯洛生前概括提出人本心理学观点的主要文献。

题。当然今天已没有那一位心理学家采取极端的立场,绝对肯定某一方面否定另一方面的作用,但何者为主导的问题仍然存在。

我们知道,弗洛伊德的理论是强调遗传因素或生物因素的。他认为人的本能本质上是自私的,是反社会的,社会要保持某种表面的秩序就必须对无节制的本能加以约束,所谓人的社会意识不过是人对社会的一种顺应作用。弗洛伊德关于本我(id)、自我和超我的人格三分法所描绘的就是这样一种心理社会的冲突模式,在这一冲突中,由于个人的弱小和社会的强大,因而人注定要成为自己内驱力和本能的牺牲品,这是人生悲剧的根源。他认为: "人甚至不是他自己家宅——自己心灵的主人。" 8

马斯洛在遗传与环境的相对作用问题上并不反对弗洛伊德的观点,宁可说,他在这个问题上要比弗洛伊德看得更深一些。马斯洛不是一般地强调人的遗传因素,而是强调这种遗传因素的内在价值。在人类遗传因素中,马斯洛看到的是人类的希望而不是弗洛伊德所说的"人类悲剧的根源"。

生物特性的延续有赖于遗传,人类也不例外。但马斯洛强调人类遗传因素的进化差异,强调人类特有的内在价值,或人类特有的一些类似本能的潜能或基本需要。正如健壮的人喜欢运用他们的肌肉,有爱的能力也就有爱的冲动和爱的需要,有智力则必然趋向运用智力或进行创造活动。马斯洛概括这一基本事实的说法是:"能力要求被运用,只有发挥出来才会停止吵嚷。""

但是,马斯洛的潜能论遇到一个难题。因为学术界已普遍接受一种说法,即某些本能在生物系譜中随等级的上升而渐趋削弱并因学习、交往等能力的提高而为适应能力所取代。马斯洛承认上述事实,但他同时指出,当沿系谱上升时,也可以发现还有另一些新的冲动出现。这一类冲动在人类或某些近似人类的动物中是相当明显的。他并举出克劳福德(Crawford)、耶基斯(Yerkes)和他自己的实验资料说明,在黑猩猩中就有明显的友爱、合作、甚至利他行为的证据。其他这一类在人类中表现较为强烈的冲动或需要还有对信息理解和美(或对称、秩序、完美)的需要。 马斯洛说, 人类历史 已经证明,这些新的冲动或需要是向顶峰发展而不是逐渐衰退,人是一切动物中最科学、最哲学、最富于幻想、也最富于艺术性的动物。这些冲动或需要虽然不同于低等动物中的本能,但它们是在生物进化中先天决定的 这一点则与本能的性质相同,它们是一些潜能,不是经由后天学习才获得的,虽然有赖于学习才能得到充分的发展。

于是, 在马斯洛的人类价值体系中就有了两类需要: 一类是沿生物系谱上升方向逐渐变弱的本能或冲动, 称为低级需要或生理需要, 一类是随生物进化而逐渐显现的潜能或需要, 称为高级需要或心理需要。高级需要包括爱或亲密关系、尊重或名望和自我实现或创造自由等, 这些也称之为社会需要。这就否定了弗洛伊德的人只有一类本能即动物本能的说法。马斯洛认为, 低级需要或本能是人和动物所共有: 高级需要只有一部分近似人类的动物才和人所共有, 如爱只见王猿猴和人类, 而自由创造的 需要或 自我实现,则仅为人类所独有。越是高级需要越带有人性特征。

马斯洛并以金字塔的梯级形式表达低级需要与高级需 要的关系。 金字塔的底部是生理需要, 逐级向上 是安 全、爱、尊重等,顶部即创造自由或自我实现。自我 自我 实现马斯洛又称之为顶峰经验。 高级需要的发展有 实现或: 赖于低级需要的满足,但只有高级需要的满足才 创造自由 能产生更令人满意的主观效果,即更深刻的幸 福威和内部生活的丰富感。因此,高级需要 尊重与名望 和低级需要两者都得到过满足的人往往认 爱情与亲密关系 为高级需要比低级需要有更大的价值。 这样的人会为高级需要的满足做出更多 安全需要包括经济保障 的牺牲, 并能更有准备地忍受低级需 - 低级生理需要 要的剥夺。

提出人类具有低级与高级或生理与社会两类需要的论点,马斯洛便有力地反驳了弗洛伊德的心理与社会冲突模式。马斯洛认为,就人类两类需要的发展方向而论,人的心理并不是反社会的,而宁可说是社会性的。就某种意义说,需要的等级越高,必然也越少自私,越具有社会价值。满足生理需要是满足自己,但追求爱和尊重则涉及别人,并涉及别人的满足,这便倾向于发展忠诚、友爱和公德等品质,使人成为好的父母、夫妻、教师和公仆等等。因此,人与社会并无本质上的冲突。人类的前景充满希望,是非常乐观的。人不仅是自己心灵的主宰,而且必然要创造出新的文化。结论是。"社会文明的主要职能不在于控制和统治人类的本能冲动,作为替代的健全文化及其各种机构的主要功能应该是促进普遍的自我实现"。

罗杰斯*与斯金纳

在遗传与环境的相对作用问题上,人本心理学家实际是强调内因的作用,这从乌斯洛的观点已经可以看得比较清楚。罗杰斯的个人中心论在这方面同马斯洛的看法完全一致。但罗杰斯理论的特征是强调人的自我指导能力,这在近年来已同行为主义当代发言人斯金纳的行为控制理论形成尖锐对立。

我们知道,早期行为主义者通过动物实验所取得的成果以简单的刺激反应模式解释 人的行为现在已不能使人信服。当代行为主义者则运用设计精巧的实验阐明复杂的操作 条件作用以及有机体所处环境变化与行为变化之间的函数关系,但得出的结论和早期的 行为主义结论并没有什么本质的不同:人的一切行为都依赖于现在或过去的环境和刺激。

罗杰斯则支持戈尔德斯坦的机体论和马斯洛的自我实现论或整体一动力论,反对行为主义的综合一原子论,强调人人"都有一种在有助于保持和增强机体的方式中发展他

[※] 这一节关于罗杰斯理论的评述主要根据罗杰斯的专著《患者中心疗法》⁶ 和 霍尔德 与罗杰斯的专文《个人中心论》⁹。

或她的一切能力的内在倾向",并认为这是一切有机体遗传构成的一部分。他并认为人还具有一种内在的"躯体智慧"使人有可能区分有利于和不利于实现潜能的经验。婴儿就凭借躯体感受分游好坏,如对食物的选择、睡眠总量、活动的需要等等。这种选择或分辨能力是机体的而不是意识的。机体的评价不是一个低级的过程,而是由内部指导并以复杂的反馈系统为基础。这种以复杂内部动机系统为依据的人性形态是同行为主义贬低人性的外因决定论机械形态直接对立的。罗杰斯强调,人的行为不能认为是由环境和过去听注定。个人所处的物质、社会和文化环境只能促进或限制人的潜能在或大或小的范围内实现。除遗传与环境的因素以外,人的自我实现以及由自我实现所激发的人的创造力是决定人的行为的关键因素。

罗杰斯对于社会对个人的影响也进行了探讨。他认为在个人生命期内,不仅有由遗传所支配的生物演变阶段,如神经元发展的完成,肌肉的成熟等等,而且有由社会制约的阶段,如开始入学,进入职业环境等。儿童成长以后,其经验活动开始超出躯体感。通过自我机体的体验和同别人的复杂相互作用,自我概念逐渐形成, 而一当 自我 概念形成, 一种从他人得到积极关注的需要,例如对爱和尊重的需要便发展起来。由于这种需要只能从他人得到满足,自我概念也不断在他人的影响下分化。这是因为来自他人的积极关注可能是无条件的,也可能是有条件的,而有条件的积极关注一般地说总是生活的常规,这就不能不影响一个人的自我概念和价值概念。

在这里,罗杰斯论述了一个马斯洛虽已涉及但未展开讨论的问题,即自我的异化。马斯洛曾提及健康概念与适应概念的区别,认为健康的人或自我实现的人应该为自身人格的完整性而抵制社会邪恶势力,并认为"那些对社会邪恶势力积极逢迎的人,即'善于适应'的人可能比罪犯和精神病患者更不健康,"。因为前者的精神脊梁骨已经折断。罗杰斯则从心理发生的角度提出一个更广泛的自我异化理论。他认为在同别人交往中当条件考虑取代机体评价时,个人便同机体潜能失去接触,自我异化现象也随之产生。于是,自我概念变得越来越不准确,不真实,并越来越僵化。为了得到别人的赞许,个人开始歪曲某些经验到的价值观念并仅仅依据这些观念对别人的价值去理解这些观念。当这种经验与自我之间的分裂过大时,焦虑或紊乱行为便随之发生。

那么,什么样的条件才有助于自我与经验之间的协调呢?重要的是要在人与人之间建立某些能够使人感受到无条件积极关怀与尊重的关系,使人觉得是依据自己的存在而不是依据另一个人的存在而受到承认。罗杰斯的信念是:"在完全成为你自己时,你会同别人更接近而不是更疏远。"。

这便涉及对理想社会的看法问题。这方面,罗杰斯与斯金纳也是尖锐对立的。

斯金纳在《超越自由与尊严》一书中系统阐述了他的理想社会方案。他承认财富与繁荣、技术进步等未能解决社会问题,但他的解决方案是强调对环境和行为的控制,主张设计一种以环境选择作用为基础塑造合理行为的新文化。他的理想是建立一种可以在力量和准确性方面同物理学与生物学相媲美的行为技术。¹⁰

罗杰斯则强调理想社会应依赖人类内部动机系统的自我指导原理。他在近几年曾针对斯金纳的方案反复阐述人本主义的社会理想。他说: "我们的文化,愈益依赖于对自然的征服和对人的控制,正处于衰落中。在废虚上涌现的将是新人,高度觉醒的,自我

指导的,一位对内部空间或许比对外部空间更为注意的探索者,蔑视对习俗惯例和权威 教条的遵奉。他不相信可以在行为上被塑造或塑造别人的行为。他肯定无疑是人本主义 而不是工艺技术的。"¹¹

"这一涌现着的新人最终将培育出一种文化,它在一切人与人的关系中趋向无防范的开放,加强对作为一种身心统一体的自我的探索,更珍视他或她作为一个人的本来面目。"¹²

人本心理学与马克思主义*

对于人性和人类社会,弗洛伊德持悲观态度;斯金纳虽然抱有一种理想,但他的行为控制论是一种没有出路的循环论证,因为控制者的行为由谁来控制的问题无从解决。 人本心理学则不同,他们提出人性与社会一致的内在价值论,对人类社会的前景满怀信心,这似乎很符合马克思关于人类发展的乐观看法。

人本心理学家自己也这样认为。例如,人本心理学的主要发言人之一弗洛姆曾为马克思《1844年经济学——哲学手稿》英译本在美国出版写过一篇评论文章,题目是《马克思关于人的概念》,强调了人本心理学与马克思主义对人性理解的一致性。他并明确表示: "就马克思主义的人道主义的存在主义而言,我没有什么不同的看法。" 15

但是,外表的近似并不等于本质的相同。对两者的不同进行分辨将有助于看出人本心理学体系的缺陷和马克思主义关于人的概念的真意,也将有助于进一步探讨价值论问题。

的确,马克思也提到人的两类基本需要——生存需要和社会需要,但他是把需要与生产联系起来进行研究,把人的异化与私有制联系起来进行研究,而不是孤立地研究两类需要之间的关系和人与人之间的关系,因此,他的结论和人本心理学的自我实现金字塔根本不同。马克思认为,人首先是以生产来满足他的生存需要,这时,需要是生产的尺度,当他的生产超过了他自己能够直接消费的程度时才有同他人交换产品的需要,才发生人与人的社会关系,但这时,这种剩余产品并没有超出自利的需要,或者说,这时产品的占有是衡量能够在多大程度上使需要得到满足的尺度。这种社会关系或人与人在生产产品上的相互补充,从一开始就只能是生存需要的延伸,只能是一种以相互掠夺为基础的假象。所以,马克思说:"当然,我们彼此同对方产品的观念上的关系是我们彼此的需要。但是,现实的、实际的、真正的,在事实上实现的关系,只是彼此排斥对方对自己产品的占有。"15

这就是说,从现实中人性发展的过程看,人本心理学关于人的需要由低级而高级的理想发展从一开始就是不真实的。人的自然本质是一回事,现实社会的发展运动又是一回事。现实的发展恰恰相反,不是由生存到爱和尊重,而是由生存到占有,到私有制。

_ ف

[•] 这一节有关马克思主义关于人的概念的阐述依据马克思的三篇著述。 《詹姆斯·穆勒 〈政治 经济学原理〉一书摘要》¹³, 《1844年经济学哲学手稿》¹⁴和《关于费尔巴哈的提纲》。¹⁵

在今天,人性的发展也并不象人本心理学家所设想的那样只有一条发展路线。在生理需要满足以后,自然趋向爱和尊重的追求。应该看到,生活享受、金钱、权力与野心的欲望也是无止境的,很多人在这方面的追求往往胜过"自我实现"的追求。这种状况马斯洛自己也不能不承认。"我们仍然面对着一个可悲的事实,只有极少数人达到了(自我实现的)目标。"¹⁸。"今天我们在世界上同过去一样有那么多的流氓,而且有或许比过去任何时候都更多的神经病患者。"¹⁸

当然,马克思并不认为这就是人类终极价值的表现,而是认为这是人的本质在现实运动中不可避免的异化,但他对人类终极价值的理解宁可说是一种发展的理解,一种实践活动的理解,而不是直观的理解。因此,马克思说:"共产主义是私有财产,即人的自我异化的积极的扬弃,因而是通过人并且为了人而对人的本质的真正占有,因此,它是人向自身、向社会的(即人的)人的复归,这种复归是完全的、自觉的而且保存了以往发展的全部财富的"。²⁰ 他指出,"不把感性理解为实践活动,至多也只能做到对"市民社会"的单个人的直观,"²¹并强调新唯物主义的立脚点是人类社会或社会化了的人类。也就是说新人的出现是现实运动的结果,是人类社会化的结果。

罗杰斯强调人的自我指导能力,他的新人的特点是着重对"内部空间"的探索,马克思则不同,他清楚地看出,人的价值的完成或人类的社会化首先是一个现实的运动过程,思想上的认识仅仅是这个艰巨过程的开始。因此,马克思强调,自我异化的扬弃即私有财产的扬弃,而为了消灭现实的私有财产,则必须有现实的共产主义的行动。"历史会带来这种共产主义的行动,而我们在思想中已经认识到的那个正在进行自我扬弃的运动,则实际上将经历一个极其艰巨而漫长的过程"。²²

可见,马克思主义对于人类发展的乐观和人本心理学的乐观也是迥然不同的。人本心理学的乐观宁可说脱离社会发展实际状况的,因而是不现实的,马克思主义的乐观则是以对现实的深刻理解为基础并有充分思想准备的乐观。

最后,作为在西方哲学影响下兴起的一个心理学学派,人本心理学在理论体系上尽管有上述一些缺陷,但他们以心理学资料论证人的价值所做出的积极贡献则是不容忽视的,特别是他们对近代西方传统心理学中贬低人性倾向的批评应该说是击中要害的,这方面对于我们以辩证唯物论观点建立真正的科学心理学则有许多值得借鉴和进一步探讨的地方。

参考文献

- 1 Maslow, A.: Motivation and personality. New York: Harper, 1954.
- 2 Maslow, A.(Ed): New knowledge in Human Values. New York: Harpers, 1959.
 - 3 月上, P.121。
- 4 Freud, S.: A General Introduction to psychoanalysis. P. 252. New York: Garden City publishers. 1943.
 - 5 月 2, P.127。

`(下转第83页)

76

考参文献

- [1]Lambley P. psychology and Socio-political Reality. "International J. of psychol.", 1973, Vol. 8, No. 1.
 - [2] Lewisj. The Vniguness of man London, 1974.
 - [3] Morris D. The Naked Ape. N.Y., 1967.
- [4] Sirnon B. Lntelligence, Psychology and Education. A Marxist Crrtigne. London, 1971.
 - [5] Skinner B. Beyond Freedom and Dignity, London, 1972.
 - [6] "Psychology to day", 1972, vol. 6, No. 6.
 - [7] "Sunday Times", May 27,1972.
 - [8] "Time", 20. K, 1971.
 - [9] "Time; literary Supplement", November 17, 1972.

译自苏联《心理学问题》,1976年,第1期。张世英译 李 沂校

(上接第76页)

- 6 Rogers, C.R.; Client-Centered Therapy. New York: H.M. Co. 1951.
- 7 Holdstock, T.L.& Rogers, C.R.: person Centered Theory In R. J. Gorsini (Ed.), Current personality Theories. PP.125—149. Itasca: F. E. peacock, 1977.

8 同1, P.145。

- 9 同7, P.143。
- 10 Skinner, B. F.: Beyond Freedom and Dignity.pelican Books,1971. 中译:长沙会议交流资料:《超越自由与尊严》,第一章,一种行为技术(王景和译、潘菽、林方校)。
- 11 Rogers, R.P.: In Retrospect: Forty—six Years. American psychologist. 1974, 29, 115—123.
- 12 Rogers, C.R.: The Emerging Person: A New Revolution. In R. I. Evans, Carl Rogers: The Man and His Ideas. New York: E. P. Dutton, 1975.
- 13 马克思:《詹姆斯·穆勒〈政治经济学原理〉一书摘要》, 马恩全集, 第42 卷、PP·5—42。
 - 14 马克思:《1844年经济学—哲学手稿》,马思全集,第42卷,PP.43—181。
 - 15 马克思:《关于费尔巴哈的提纲》,马恩全集,第3卷,第3页。
- 16 Fromm, E.; 《马克思关于人的概念》,哲学译丛,1979,5,P. 23—29,涂纪亮译。
 - 17 同13, P. 35。

18 月2, PP. 131—132。

19 月2, P. 119。

20 同14, P. 120。

21 同15。

22 周14, P. 140。